

新春走基层

年味儿顺着锣鼓声飘出来



演出现场。

本报记者 杨红霞 摄

本报记者 杨红霞

社火是青海农村地区春节期间必不可少的演出活动，随着春节临近，各个地方的社火也在加紧排练，为春节期间的精彩演出做最后的准备。

1月26日，记者来到西宁市大通回族土族自治县长宁镇王家庄村，在阵阵锣鼓声中，提前感受社火带来的热闹氛围。

10时，村委会广场上停满了车辆，卖爆米花的摊贩早早起锅，一锅锅冒着热气的爆米花一出锅就被村里的孩子抢购一空，老人搬着凳子早早坐在暖和的地方翘首以盼，不知道今年的社火好不好看？

一个个身穿社火演出服、画着妆的演员陆续来到广场。他们有的手拿亲手制作的花篮，有的身穿民族服饰，也有人腰间挂着锣鼓跃跃欲试。格外鲜艳的服装，花花绿绿的装饰，村民热情的攀谈，到处透露着乡村独有的热闹喜庆。

“各位父老乡亲，今天我们的社火进行预演，演得好，大家鼓励一下，演得不好，也请告诉我，我们再继续加练。”演出前，王家庄社火会负责人李生林诚恳地向乡亲们喊话。“咚咚锵锵”随着锣鼓声响起，演员根据鼓点的轻重缓急，变换着舞步，乱中有序的社火预演由此开启。

青海社火作为青海民间庆祝春节的传统方式，深受老百姓喜爱。扭秧

歌、划旱船、踩高跷、舞龙舞狮等艺术形式作为社火的传统节目保留至今，在此基础上，随着人民生活水平不断提高，多元民族文化交流融合，藏族舞蹈、撒拉族舞蹈、太平鼓等节目也逐渐融入传统社火表演，丰富了社火的表演形式。

“今年社火表演队伍有100人左右，年龄最大的70岁，最小的12岁。我们准备了近20个节目，从开始筹备到预演，也就一个月左右。说要演社火，大家的积极性高，主动报名适合的项目，最近，白天晚上都在练，就是希望能在春节期间给大家带来精彩的表演。”李生林告诉记者，这几年村里的社火演得越来越好，也会被邀请到其他村、社区演出。“我们现在已经接了24场次，从大年初五开始平均每天要演两场，知道要演这么多场，大家比我还高兴，排练也积极，想让外面的人提起我们的社火就竖大拇指。”

今年23岁的王文婷在山东读大学，一放寒假她就赶回家参与到社火排练中。“我们有四个节目，我就练了半个多月，心里还挺忐忑，希望不要忘记动作。”今年是王文婷第二次参加社火表演，在她看来社火是一种传统文化，不能在她们这里断了。

王家庄村表演社火由来已久，据村委会主任赵全禄介绍，王家庄的社火演三年停三年，今年是三年的开始，村民对社火的期待非常高。村里组织社火演出，一方面是丰富村民的文

化生活，另一方面也让农闲在家的村民有事做，有盼头。

“春节期间如果没有社火，总感觉不热闹，过年的时候一听到锣鼓响了，年味儿仿佛就顺着锣鼓声飘出来了。”据赵全禄介绍，以前村里的社火队出去演出都是坐着手扶拖拉机，演一场给百八十块钱就很多了，现在到外面演出大家自己开车，演一场能有4000块。“在以前，如果村子里没有社火，要搭伴儿去外面看一看，现在每个村子都会请外面的社火队来演。大家的生活水平提高了，对文化生活也更重视了。”赵全禄说。

男扮女装、女扮男装在社火中很常见，49岁的卢生碧身穿白衬衣、黑褂子，头戴男士毡帽反串公子哥的形象。节目结束，她细心收好自己亲手制作的花篮，和队友站在一旁观看其他节目。演出完的卢生碧显得非常开心：“我们练了一个月了，对自己的节目很有信心，就等着今天预演完放假了，开始蒸馍馍、煮肉、擦玻璃，好好准备过年，等到大年初四正式演出，过年的气氛就更浓厚了。”

大红大绿的服饰，不算精致的妆容，热爱生活的村民，延续着“没有社火不算过年”的传统，把浓浓的年味儿通过一个鼓点、一个舞步、一个装扮传到千家万户，随着社火预演结束，王家庄村新年的期盼也刚开始，等着过年，等着社火演出，等着年味儿渐浓……

长江源村：乡村振兴又多一把“金钥匙”



整齐打包。

1月24日，记者走进海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇长江源村的唐古拉牦牛、藏羊精深加工基地，车间内屠宰、冷冻、包装等功能区划分明确，一应俱全。忙碌的生产线上，身穿食品加工工作服的工作人员正沿着流水线紧张有序地工作。剔骨、粗分完成后，工作人员再按不同部位精准分割、整齐打包，等待销售发货，全力保障年货产品的市场供应。长江源村驻村第一书记梁亮告诉记者：“临近春节，牛羊肉礼盒备受青睐，浙江、江苏、西藏等地的订单也比平时增加了许多。牛羊肉产业链的延伸，成为了我们长江源村乡村振兴的又一把‘金钥匙’。”

本报记者 王伟才 李娜 魏雅琪 摄



准备发货。



精准分割。

不断将主题教育成果转化为推动各项事业高质量发展的生动实践

省政府和法检两院领导参加指导联点县委常委会主题教育专题民主生活会

本报讯（记者 田得乾）根据省委主题教育领导小组工作安排，1月8日至17日，省政府和法检两院领导刘涛、杨志文、刘超、李宏亚、何录春、王海红、张泽军、查庆九分别赴治多县、曲麻莱县、杂多县、久治县、称多县、班玛县、门源回族自治县、河南蒙古族自治县参加指导县委常委会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。

会上，各县通报了主题教育开展情况、专题民主生活会准备情况、2022年度民主生活会查摆问题整改落实情况。在认真听取各县2023年县委常委会班子对照检查和班子成员的对照检查、开展批评与自我批评后，省政府和

法检两院领导强调，在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署。要持之以恒抓好理论武装，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，坚定理想信念、筑牢政治忠诚、强化宗旨初心。要扎实深入做好整改落实，进一步明确责任、明确措施、明确时间，把自己摆进去、把思想摆进去、把问题摆进去，对标对表进行整改，用整改落实巩固主题教育成果，努力实现标本兼治、长效常治。要全力以赴推动高质

量发展，认真学习贯彻中央经济工作会议精神，贯彻落实省委十四届五次全会精神，围绕经济社会发展大局，心怀“国之大者”，科学谋划各项工作，创新推动经济社会高质量发展。要全力推进全面从严治党，履行好全面从严治党主体责任和第一责任人职责，扛牢全面从严治党政治责任，以上率下严格自律，抓紧抓实党风廉政建设，常态化做好警示教育，推动形成风清气正的政治生态。要切实推动实干担当，铸牢实干之魂、树牢实绩导向，敢于正视问题、勇于自我革新，真抓实干、担当作为，不断将主题教育成果转化为推动各项事业高质量发展的生动实践。

进出口总值增速排名全国第4位

青海省进出口值连续21个月保持两位数增长

本报讯（记者 董洁）1月27日，记者从青海省商务厅获悉，2023年，全省进出口总值48.7亿元，同比增长20.3%，高于全国增速20.1个百分点，增速排名全国第4位，连续21个月保持两位数增长。

持续优化贸易结构，光伏产品、盐湖化工产品青海“新两样”出口表现亮眼，其中光伏产品出口2.4亿元，同比增长2倍；碳酸钠出口3.2亿元，同比增长42.5%；磷酸铁锂出口9238.1万元，同比增长37.5%。13个高原蔬菜品种首次

实现出口。此外，作为光伏行业主要的上游原材料，多晶硅进口2.3亿元，增长3.4倍。组织省内300家（次）企业参加30个境内外线上线下国际性展会。

首个外贸综合服务平台上线运营、首个综合保税区跨境电商产业基地开园，首个市级跨境电商综合服务平台和两个区级跨境电商基地建成运营。截至目前，西宁（国家级）经济技术开发区累计培育外贸进出口企业68家，亿元级企业3户，千万元以上企业25户，

2023年外贸进出口额占全省的43.1%，成为我省外贸发展的典型；西宁综保区围绕青海产业“四地”和综保区“五大中心”建设，加快引进弥合产业空白、补齐产业短板、带动产业升级、延伸产业发展的外向型项目入区，累计引进各类外向型企业13家，实现进出口总值5.24亿元，同比增长133%。全年以保税物流方式进出口2.5亿元，增长1.6倍，占5.2%，较同期青海省进出口增速高138个百分点；以加工贸易方式进出口1721万元，去年同期无进出口。

青海省2023年矿产资源勘查成果丰硕

本报讯（记者 叶文娟）1月22日，记者从2024年青海省自然资源工作会议上了解到，2023年，青海省深入实施新一轮找矿突破战略行动，国家紧缺和青海具有相对优势的战略性矿产、与发展循环经济、新能源和新材料产业关联度较大的矿产找矿成果显著。

2023年青海省全年安排各类地勘项目325项，总投资达8.92亿元，新发现普查基地和矿产地10处，矿产资源勘查取得丰硕成果。开展深层卤水勘查，完成柴达木盆地5个盐湖的可利用资源核查，在玛多地区完成深层卤水钾矿普查，新提交氯化钾大型规模矿床1处，钾盐资源

取得重点突破，世界级盐湖产业基地建设后备资源基础进一步充实。清洁能源、新材料矿产勘查取得重要进展，发现1处有望达到大型规模的铀矿、2处大型萤石矿和1处超大型石英岩矿，新圈定地热靶区4处，为青海省特色产业发展和清洁能源示范高地建设提供了资源保障。

青海2条线路入选全国乡村旅游精品线路

本报讯（记者 倪晓颖）1月28日，从青海省文化和旅游厅传来好消息，文化和旅游部推出“乡村四季好风光——游购乡村 欢聚过年”全国乡村旅游精品线路68条，“青海·乡村生态旅游之旅”“青海·民俗文化赏冰出游之旅”2条线路入选。

据了解，本期线路分为“多彩乡村”和“欢聚过年”两个部分。“多彩乡村”线路以乡村丰富多彩的地域特色、物产民俗、民族风情、历史文化、农耕文明等内容为亮点，通过乡村旅游线路挖掘乡村多元价值、拓展农业多种功能。“欢聚过年”线路突出冬季和春节时令特点，以

年俗文化、节庆活动、赏冰玩雪、乡村美食、年货集市、温泉养生、合家出游等为重点推荐内容。线路已在文化和旅游部网站首页上线专题，并联合各媒体渠道、市场平台，持续开展丰富立体的宣传推广活动，为满足人民群众春节假期美好生活需求提供丰富供给。

关于6起违反中央八项规定精神典型问题的通报

新春佳节将至，为加固中央八项规定堤坝，持续释放从严信号，营造风清气正节日氛围，现将6起违反中央八项规定精神典型问题通报如下。

省政府国有资产监督管理委员会原党委副书记、副主任姚琳违规操办婚丧喜庆事宜的问题。2012年至2014年，姚琳先后违规操办大女儿、小女儿结婚宴和母亲丧事事宜，收受11名民营企业主等管理和服务对象礼金共计20.6万元。姚琳还存在其他严重违纪违法问题。2023年12月，姚琳受到开除党籍、取消退休待遇处分，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

海南州政府党组成员、副州长安木拉等人违规吃喝的问题。2024年1月15日，安木拉在调研结束后返回途经贵德县时，与贵德县委常委、拉西瓦镇党委书记张景文，贵德县旅游开发管理委员会副主任贾昭，贵德县河西镇党委书记陈学军，私营企业主柴某某（女）、司某某等人聚餐饮酒，私营企业主提供酒水并支付餐费0.11万元。安木拉酒后失德失范，受到公安机关行政处罚。1月16日，安木拉、张景文、

贾昭、陈学军被停职检查，正在接受纪检监察机关立案审查调查。

海西州格尔木市公安局昆仑路派出所一级警员马超违规接受娱乐服务的问题。2023年8月，马超接受某餐饮娱乐会所总经理杨某某邀请，前往娱乐会所喝酒唱歌，消费0.11万元。2023年11月，马超受到政务记大过处分。

黄南州委党校副校长姜勇违规接受旅游服务的问题。2022年12月，姜勇带队赴三亚疗养，违规携妻子、儿女3人同往，并脱离疗养团与家人接受某公司法人贾某某提供的购买往返机票、景点门票、住宿、餐饮等旅游服务，费用共计1.37万元。2023年10月，姜勇受到党内严重警告处分。

玉树州治多县政协三级调研员多杰松保违规赠送礼金的问题。2018年至2021年，多杰松保以向上级领导过生日名义，先后4次通过微信赠送礼金共计2.22万元。2023年9月，多杰松保受到党内警告处分。

西宁市湟中区上新庄村委会私设“小金库”的问题。2022年6月，上新

庄村委会违规私设收取卫生费8.05万元设立“小金库”，用于日常开支，原支部书记赵玉福、村委会主任李玉玉、会计牛兰违规领取补助0.5万元，组织党员聚餐开支0.43万元。3人还存在其他违纪问题。2023年12月，赵玉福受到留党察看一年处分，李玉玉、牛兰受到党内严重警告处分。

以上6起典型案例，反映出少数党员干部在正风肃纪反腐的雷霆之势下，依然心存侥幸，不收敛不收手，顶风违纪，一再践踏纪法权威和底线，必然受到严惩。广大党员干部要从中汲取教训，知敬畏、存戒惧、守底线。各级党组织要坚决扛起作风建设政治责任，加强对党员干部教育管理监督，严防思想松懈、纪律松弛、责任松绑，以优良党风政风引领社风民风。各级纪检监察机关要保持立场不变、力度不减、尺度不松，把“节点”当作“考点”，从严从快查处违规违纪问题，及时通报典型案例，释放全面从严、一严到底的强烈信号。

中共青海省纪律检查委员会
2024年1月28日